

Společnost
pro vědy a umění

Spoločnosť
pre vedy a umenia

Zprávy SVU

Ročník 13. číslo 1
leden 1971

Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc. 381 Park Ave. South, New York, N. Y. 10016

Redakční rada: Vratislav Bušek, Rudolf Šturm, V. E. Andic, Jiří Škvor, Hanuš Lexa

O naše ústřední nakladatelství

Nemám poruce přesnou statistiku počtu Čechů, Slováků a Podkarpatských Rusínů, žijících ve svobodném světě. Neúplná čísla uvádějí, že po únoru 1948 do západního světa odešlo na sedmdesát tisíc Čechoslováků a přibližně stejný počet opustil Československo o dvacet let později. Mnohem větší procento zahraničních Čechoslováků ovšem představují t.zv. "starousedlíci", především v USA., v Kanadě a v některých evropských zemích.

Nebereme-li v úvahu ani tak velká krajanská střediska, jakými je na př. Chicago, New York a celá řada dalších měst, a vycházíme-li z realistického předpokladu, že dnešní mladá a nejmladší krajanská generace z řad starousedlíků české nebo slovenské knížky již takřka nečte, stále ještě zbývá několik desítek tisíc po-únorových a posrpnových exulantů, (jejichž status se mimovolně mění z exulantství na imigraci), kteří česky nebo slovensky hovoří i čtou.

Ty mám především na mysli, předkládám-li k úvaze návrh na založení ústřední edice (skoro se bojím uvést: ústředního nakladatelství) dobré české a slovenské knihy. Že je to návrh uskutečnitelný, dokázal především předčasně zemřelý dr. Robert Vlach, který dovedl doslova z ničeho vydupat ze země "Českou Kulturní Radu v Zahraničí", v jejíchž edicích vyšlo několik desítek dobrých knížek. Ve Vlachově obětavé práci pokračuje dr. Ant. Kratochvíl, ve funkci jednatele ČKRZ, dále Křesťanská Akademie v Římě,

vydávající také výborné "Studie", dr. Jaroslav Trnka (edice "Rencontres"), Ant. Vlach v Hamburгу atd. Také některé naše krajanské týdeníky vydávají čas od času české nebo slovenské knihy.

I v dobách čilého vydavatelského podnikání, většina pražských nakladatelství nevydávala většinu titulů ve větším než pěti nebo desetitisícovém nákladu. Poezie bývala ještě větší (nebo menší!) "Popelkou" a vycházela obvykle ve třech nebo pětistech výtiscích.

Cílem tohoto článku je výzva k soustředění našich vydavatelských snah v zahraničí a k založení ústředního nakladatelství, jež by mohlo počítat s více-méně zaručeným odběrem minimálního počtu výtisků. V zahraničí žije značný počet předních českých a slovenských autorů, kteří by mohli jistě zásobit takový vydavatelský podnik třemi až čtyřmi novinkami ročně, a to vysoké umělecké úrovně. Z pravidelných odběratelů hodnotných literárních novinek by se postupně vytvořil "Klub čtenářů", spolupracující s ústředním nakladatelstvím. Mám na mysli jistou formu někdejší "Družstevní Práce" nebo jinou podobnou organizaci.

Předkládám tento návrh k úvaze našim vydavatelům, autorům i čtenářům. Několik desítek tisíc exulantů stejného jazyka a kulturních tradic, by jistě mohlo "uživit" skutečně literární talenty, a zároveň vytvořit dílo hodnoty trvalé.

Na konec si vyprošuji ještě skromnou osobní poznámku, (jako odpo-

věd' na námítky, jež se jistě dostaví): Protože jsem v exilu vydal, (většinou vlastním nákladem!) asi tučet svých knížek, jsou mi známy všechny překážky a potíže s tímto návrhem spojené. Jsem však přesvědčen, že při dobré organizaci a nezbytném "zápalu pro věc dobrou a spravedlivou", návrh je uskutečnitelný. Proměny a Zprávy SVU vítají rozhovor na toto téma.

Pavel Javor

K problémem literárního trhu v exile

Po rozmnožení naší exulantskej obce o nových šesťdesiat tisíc príslušníkov, čo opustili našu vlasť po sovietskej okupácii, možnosti rozvoja literárneho trhu za značne zlepšili, prehĺbili čo do kvantity i kvality. Odbyt slovenskej a českej knihy sa napríklad v Amerike zvýšil podľa môjho názoru aspoň o takých štyridsať percent.

Ale nielen to: zmenil sa aj vzťah k literárnej tvorbe starokrajanov, potom druhej a tretej generácie Američanov slovenského a českého pôvodu. Na mnohých amerických univerzitách zaviedlo sa vyučovanie slovenčiny a češtiny. Generácie Američanov českého a slovenského pôvodu, ktorých sme ešte pred rokom 1967 boli nútení odpísať od krajanскеj verejnosti, sa začínajú znova zaujímať o pomery v domovine ich rodičov a starých rodičov, o jej kultúre a spoločenský vývoj. Učia sa reči, aby nemuseli byť odkázaní len na preklad diel českých a slovenských autorov do angličtiny.

Stojíme pred historickou úlohou: priťahnuť do zápasu o vec našej domoviny tie generácie nášho pôvodu vo svete, ktoré sa cítia integrálnou súčasťou spoločenského života svojej novej domoviny (a my nemáme a nemieme mať záujem na tom, aby sme

ich odtiaľ odtiahli), ale ktorých záujem o dnešný svetový vyvoj, ktorého československý liberalizačný pohyb je tak výraznou súčasťou, treba využiť.

Zdá sa mi, že na týchto zjavoch záujmu o slovenskú a českú knihu možno perspektívne stavať, vybudovať solídny literárny trh. Predstavujem si to tak, že by sa založilo vydavateľstvo slovenskej a českej knihy, akysi svetový klub českej a slovenskej literatúry po vzore podobných podnikov u nás doma v minulosti. Treba však všetko organizovať na prísnom obchodnom základe a nie ako nejakú svojpomocnú činnosť, ktorá by sa musela doprošovať finančnej pomoci od niektorých inštitúcií či už našich krajanских alebo inonárodných. Pri tom základne problémy vidím dva: organizačný a finančne-technický. Organizačne mám na mysli to, aby se nám (okrem podchytenia solídnej členskej základne vo vytvoriť sa majúcom svetovom klube českej a slovenskej literatúry) podarilo zapojiť do propagácie a distribúcie publikácií všetky redakcie krajanских časopisov a knižkupectvá, ale aj knižkupectvá cudzie, ktoré až doteraz predávajú slovenské a české knihy. Pod problémem finančne-technickom rozumím zaistenie nielen pravidelné vydávanie kníh, čo pri terajšom stave krajanских tlačiarenských ale aj inonárodných tlačiarenských podnikov nie je uspokojivo riešené (každý spolok, ale autor, ktorý sa podujme niečo publikovať, trnie dnes strachom, či to vôbec výjde, alebo aspoň či to výjde na čas). Po tejto stránke prišli s návrhom naši noví ubehálici vo Švajčiarskú - chcuť zaistiť technickú stránku vydavateľstva za mimoriadne priaznivých finančných podmienok. Mal som s nimi aj spolu s dr. Lexom rozhovor a sledujeme vec ďalej. Náš cieľ pri tom



Zprávy SVU (ČSASA News) - Date of issue: January, 1971. Issued monthly except during July and August - Volume 13, Number 1 - Publisher: Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc. - Known office of publication: Room 1121, 381 Park Avenue South, New York, N. Y. 10016 - Tel.: (212) 686-4220 - Annual subscription price: non-members ČSASA: \$3.00; members ČSASA: \$1.50 paid as part of dues - 2nd class postage paid at New York N. Y.

je: uspokojit' literární nárok alebo vkus exilu, dať mu knihu zábavnú, ale aj odbornú, okrem toho vydávať aj knihy autorov, ktoré nebudú vychádzať doma alebo o ktorých sa domnievame, že je treba, aby sa objavili na knižnom trhu na západe ako československý príspevok do pokračujúceho ideologického zápasu o svetový spoločenský vývoj. Je to projekt, ktorý si zaslúži pozornosť všetkých nás.

Martin Kvetko

Písne domova

Na prosinec pripadla výročí dvou našich predných hudobných skladateľů. Dne 5. prosince jsme vzpomínali stého výročí narodenin Vítězslava Nováka, (rodáka z Kamenice n. Lípou,) a o tři dny později nedožité osmdesátky Bohuslava Martinů, (z Poličky, na Českomoravské vysočině.)

Vítězslav Novák, na něhož vzpomínal ve 4. čísle loňských Proměn čestný člen SVU prof. K. B. Jiráček, byl žákem Antonína Dvořáka a v historii české hudby má především tu zásluhu, že změnil dosavadní její orientaci směrem k hudební kultuře románské. Pro své osobité představy, Novák vytvořil silný umělecký výraz především ve velkých symfonických básních, (V Tatrách, Podzimní symfonie, Píseň o věčné touze, Toman a lesní panna,) a v jiných kompozicích.

K českému srdci však hovoří patrně ještě vroucněji řada Novákových skladeb komorních, komponovaných na verše Nerudovy, Sládkovy, Březínovy, Sovovy a j. Naše lidová píseň byla rovněž silným inspiračním zdrojem tohoto výrazného umělce.

Bohuslav Martinů si předsevzal úkol snad ještě náročnější: zapojit českou hudební tradici do procesu světového. Sotva kdo jiný než exulant může porozumět lépe na př. Mistrovým Hrám o Marii, Polní mši, (komponované r. 1939, ale nesmírně aktuální i dnes,) Památníku Lidicím anebo kouzelnému Otvírání studánek, (na verše jeho rodáka Miloslava Bureše.) Takové studánky a prameny domovo se ozývají v několika

desítkách písní, kvartet, sextet a jiných skladeb, k nimž tohoto výrazného umělce inspirovala naše lidová poezie. (Viz na př. Špalíček, Tři české tance a jiné kompozice).

Třebaže Martinů prožil většinu života v cizině, (zemřel 28. srpna 1959 ve Švýcarsku,) svými uměleckými kořeny i básnickým srdcem kotvil vždy doma, především na Českomoravské vysočině. Neúchylná hrdost a láska k domovu byla jednou z nejsilnějších inspiračních zdrojů obou umělců, jejichž dílo se již dnes řadí k našim největším klasikům, k Dvořákovi, Smetanovi nebo k Janáčkově.

Pavel Javor

Dne 28. ledna se dožil náš čestný člen K. B. Jiráček 80. narozenin. Blahopřejeme!

Dr. Vladimír Černý

Z Londýna přišla zpráva, že tam umřel 10. listopadu 1970 dr. Vladimír Černý, člen SVU. Dr. Černý se po studiu na brněnském gymnasiu věnoval právům. Brzo po doktorátu nastoupil službu v bance a po mnoho let měl významné postavení ve správě Baťových podniků. Narodil se 7. srpna 1906. Jeho otec, Jan Černý, se už tehdy osvědčoval jako vynikající správní úředník. V republice sloužil jako prezident země moravské, jako předseda vlády odborníků a jako ministr vnitra. Rodinné pozadí a vzdělání určovalo poměr dra Vladimíra Černého k veřejným problémům současné doby. Byl rozvázný, mírně konservativní, v hovoru přístupný námětkám, vyhraněný ve svém přesvědčení, avšak snášenlivý. Měl živý zájem o vědu i o literaturu. SVU ztratila vynikajícího znalce finančních věcí, spíše praktika než badatele. O.O.

Prof. Theodor J. G. Locher

†29.9 1970

Těžko se smírůuji se zprávou, že v Leidenu umřel 29. září 1970 Theodor J. G. Locher, profesor na tamní universitě. Měl mnoho přátel mezi Čechy

a Slovákky, pretože ztrávil v Praze a v Bratislavě dva školní roky 1927/8 a 1928/9 jako stipendista nadace nesusoucí jméno Laura Spelman Rockefeller Memorial. Naučil se česky i slovensky a výtěžky svých studií vtělil do knihy Die nationale Differenzierung und Integrierung der Slowaken und Tschechen in ihrem geschichtlichen Verlauf; vyšla v Haarlemu roku 1931. Sešel jsem se s ním na jaře 1930 v Leidenu v pohodlném, knihami přeplněném domě, jehož vlastníkem byl leidský slavista N. van Wijk. Locher působil zprvu na středních školách v Haagu a tamodtud dojížděl jako docent do Leidenu. Roku 1946 se stal profesorem po svém vynikajícím učiteli Janu Huizingovi. Možná, že se aspoň někteří z členů SVU rozpomenou na jeho cestu do Německa. Byl tam poslán, aby vybral mezi pounorovými uprchlíky kandidáty pro stipendia na nizozemských univerzitách. Jeho akademická i badatelská činnost se zvolnila po prvním úderu mrtvice r. 1959. Než i v posledním období života uveřejnil několik pozoruhodných studií, které byly přetištěny i s jeho staršími pracemi v úpravném svazku Geschiedenis van ver en nabij - Dějiny zdálky i zblízka. V den sedmdesátin, 28. září, ještě přijal knihu z rukou redaktorů-žáků, ale za několik hodin potom zesnul klidně v Pánu. Byl to upřímný demokrat, ctitel T. G. Masaryka, nezákladný a dobrý přítel mnohých z nás doma i za hranicemi. O. O.

Čestní členové SVU

Valné shromáždění SVU zvolilo dne 13. listopadu 1970 na návrh výboru tři nové čestné členy SVU: Dr. Ladislava Radimského (zemřelého dne 9. září 1970), prof. Matthew Spinku a prof. Ladislava Sutnara.

Miestna skupina SVU v Clevelande usporiadała dňa 20. nov. spomienkový večer z príležitosti trisťého výročia úmrtia J. A. Komenského. Hlavný prejav o živote, diele a odkaze Komenského mala pamäť Jiřína Stejskalová. Po prejave bola živá diskusia.

Místní skupina SVU v Los Angeles, která jako jediná ze všech místních skupin vydává šestkrát ročně na vlastní náklad informační "Bulletin" v anglické řeči, vyslechla dne 6. listopadu referát o cestě rodiny Zahradkové do Československa "The Old Country". Ve výroční schůzi MS dne 4. prosince 1970 podali referáty členové výboru Turchan, Petru, Hrachovec a Zahradka (o studijním fondu MS na podporu čs. studentů na kalifornských univerzitách), Laschová a Fischmannová. Na rok 1971 byli zvoleni: Dr. Otto Turchan, předseda; 2 místopředsedové, Frank Marlow a Erik M. von Bülow; Charles O. Shield, pokladník; Charles Petru, jednatel; Frank Schiller, zapsovatel; další členové výboru: Henry Baumgarten, Dr. Zdenka E. Fischmannová, Dr. Joseph Hrachovec, Charles Hradilák, George Karger, Irena Kentová, Jindra Laschová, Jaroslav Stehlík a Joseph A. Zahradka.

Místní skupina SVU ve Washingtoně zahájila rok 1971 přednáškou v Cleveland Park Library v pátek, dne 15. ledna. Přednášel dr. Martin Kvetko z New Yorku o "Příspěvku Slovanska k československé liberálnízácii." Dne 18. září 1970 přednášel dr. Antonín O. Horna na téma "Československé vysoké školy 1948-1968"; vylíčil z vlastních zkušeností a na základě dosažitelných pramenů vývoj čs. vysokého školství a změny, ke kterým došlo po únoru 1948.

Místní skupina SVU v Mnichově se sešla dne 22. října 1970 na výroční schůzi. Členská základna mnichovské MS se příchodem posrpnových exulantů značně rozrostla a byla postavena před nové úkoly. Dosavadní dlouholetý předseda MS dr. Antonín Kratochvíl odmítl znovu kandidovat na funkci předsedy, jednak pro pracovní zatížení, jednak aby novým exulantům byla dána příležitost uplatnit se v práci SVU. Předsedou byl pak zvolen spisovatel Josef Jedlička, místopředsedou Jaromír Netík, jednatelkou Olga Kopecká, předsedou nově založené Mnichovské žurnalistivkové sekce (součásti žurnalis-

tické sekce SVU organizované na letošním sjezdu v New Yorku) Pavel Pecháček; další členové výboru MS: Sláva Volný, dr. Antonín Kratochvíl, prof. Felix Mikula, Jaroslav Dresler, Ivan Diviš.

Místní skupina SVU v Montreale zahájila letošní serii pravidelných "Kulturních čtvrtků", pořádaných ve "Středisku kardinála Berana" přednáškou výtvarníka **Jiřího Laudy**, který promluvil o keramice a mozaice. Autor, člen SVU, jehož práce vyšly vřelým z několika celoprovinciálních soutěží na muráliku mozaiku, doprovodil svou nesmírně zajímavou přednášku vlastním krátkým "zvukovým" filmem. V listopadu promluvil v rámci "kulturních čtvrtků" dr. **Otakar Růžička** na námět "Příroda - člověk - jazyk". Dr. Růžička, známý chirurg a autor řady odborných studií, je také absolventem filozofické fakulty Karlovy university a autorem populární učebnice "Italsky od A do Zet", vydané pražským "Orbisem". Počátkem prosince odbočka vzpomněla třístého výročí úmrtí Jana Amose Komenského přednáškou svého předsedy dr. **Jiřího Škvora**, na námět "Komenského odkaz exulantům". Dr. Škvor přednášel o Komenském také na univerzitě v kanadském Waterloo. Montrealská místní skupina pokračuje v pravidelných "Kulturních čtvrtcích" vždy až do letních měsíců. —á.

Školský a pedagogický panel na 5. sjezdu SVU (předsedkyně: Jarmila Uhlířová) upozornil na důležitost vyučování češtině a slovenštině na základních školách, protože jen tak se udrží zájem i pro vyšší školy. České a slovenské školy ve Spojených Státech potřebují naléhavě tyto pomůcky: Krátké dějiny českého a slovenského národa, psané přístupně a dětem srozumitelně, lehké pohádky a povídky pro nižší třídy škol. Panel doporučuje vytvořit při SVU školskou komisi, ustavit skupinu pro koordinaci českých a slovenských škol USA a Kanadě, a subkomisi, která by se starala o prázdninové tábory pro mládež. Zatičinní (a dosud neúpl-

ný) seznam českých škol, připravený Jarmilou Uhlířovou, uvádí české školy v New Yorku, ve Washingtoně, v Chicagu, v Clevelandě, ve státech Nebraska, Kansas, Missouri, Iowa a Texasu, v Montrealu a Torontě a v Londýně a Wimbledonu v Anglii. Závěrem uvádí zpráva panelu: "Svobodná česká kultura žije pouze v zahraničí. K jejímu rozvoji potřebujeme český jazyk. Nebudeme-li pečovat o tento základ, nastane nejen úpadek, ale postupný zánik. Jistě se nechceme ocitnout tam, kde jsme byli před 200 lety, kdy se pro vzdělance českého původu muselo psát cizí řečí."

Žurnalistická sekce. Jubilea našich časopisů: V uplynulém roce 1970 dva české časopisy v zahraničí oslavily výročí svého založení. V Clevelandu vychází deník "Nový svět" už 20 let. Jeho vedoucí redaktorkou je nyní M. Hyvnarová. Měsíčník čs. exilu v Mnichově "České slovo" dovršil loni 15 let svého vycházení. Svě jubileum oslavil na slavnosti, které se zúčastnili vydavatelé i jiných našich časopisů. V lednu 1971 dovršuje 20 let svého pravidelného vycházení jeden z nejstarších a nejhůževnatějších časopisů pounorového exilu, "Čs. Sokol v zahraničí". Jeho redaktorem je nyní Jan Waldauf z Toronta. Všem třem časopisům blahopřejeme. Organizace sekce: Všem přihlášeným členům byl rozeslán k vyjádření seznam členů poradního výboru a oblastních jednatelů, jakož směrnic pro další činnost, jak byly projednány na sjezdu. Po ustavení místní sekce v Mnichově jedná se o to, aby místní žurnalistické sekce byly ustaveny i v jiných místních pracovních skupinách SVU: ve Washingtoně, Chicagu, Los Angeles, Torontu atd. Veškerou korespondenci, týkající se žurnalistické sekce, posílejte na adresu jednatelky: Mrs. Anna M. Faltus, Melbourne House, Apt. 414, 1315 - 16th Street, N.W., Washington, D.C. 20036, USA.

Dary na památku dra. Radimského: Děkujeme upřímně všem dárcům, kteří zaslali od minulého září mimořádné

dary a příspěvky k uctění památky zesnulého redaktora Proměn, spisovatele dra. Ladislava Radimského. Někteří (na př. místní skupina SVU ve Washingtoně) na "publikační fond SVU". Vzhledem k tomu, že se zřizování zvláštních účelových fondů v minulosti neosvědčilo a zvláštní publikační fond SVU zřízen nebyl, rozhodlo předsednictvo SVU věnovat všechny tyto dary tiskovému fondu Proměn, "opravdové lásce" zesnulého (Zprávy SVU, září 1970).

Neznámý torontský mecenáš a přítel SVU, "Tonda" neboli "A. Kuchar", je muž jsme už několikrát poděkovali ve Zprávách SVU za jeho dary, ozval se opět vánočním lístkem a darem \$50.00. Neznámému dárci, jehož adresu, a snad i pravé jméno, neznáme, opět děkujeme touto cestou a vánoční a novoroční přání opětuje.

Pátá symfonie K. B. Jiráka (op. 60) byla provedena ve dnech 8. a 9. prosince 1970 Torontským symfonickým orchestrem v Torontu, Ont., pod taktovkou Karla Ančerla. Je to táž symfonie, která byla počtena r. 1951 cenou Mezinárodního hudebního festivalu v Edinburghu a byla tehdy tamtéž po první provedena.

Prof. **Matthew Spinka**, čestný člen SVU v Claremontu v Kalifornii, který se dne 30. ledna 1971 dožije 81 let, dokončil překlad Husových "Listů" do angličtiny. Pracuje nyní na obsahu nedávno vydaných dvou svazků Komenského "De rerum humanarum emendatione consultatio". Toto dílo, které bylo ztraceno po dvě a půl století, bylo součástí nedávné výstavy uspořádané pedagogickým ústavem Columbia University v New Yorku.

Historik Dr. Ivan Pfaff, člen výboru SVU a redakční rady Proměn a lektor východoevropských dějin na univerzitě v Bernu, publikoval v právě vyšlém sborníku "Europa und die Einheit Deutschlands" nakladatelství Wissenschaft und Politik v Kolíně n/Rh.,

téměř padesátistránkovou studii o českém a československém vztahu k otázce jednoty Německa v době 1848-1968. Pracuje na větší knižní monografii "Česká politika a Švýcarsko 1848-1918", časopísecky vyjdou letos jeho studie "SSSR a Mnichov" (Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte, Mnichov) a "Evropa mezi důsledky a perspektivami" (Der Monat). Českou historickou a kulturně-politickou problematiku popularizuje jako pravidelný dopisovatel "Neue Zürcher Zeitung" a "Frankfurter Allgemeine Zeitung".

Sopranistka Milada Javorová-Karasová, členka SVU, která na koncertě SVU v New Yorku, dne 13. listopadu 1970, zazpívala Novákovy Melancholické písně o lásce, byla solistkou Mariánského koncertu kostela Sv. Josefa ve Willimantic ve státě Connecticut v neděli, dne 13. prosince 1970. Doprovázena varhanami a smyčcovým orchestrem řízeným členem SVU Godfreyem Tománkem, zazpívala skladby dvou klasických českých skladatelů Václava J. Tomáška (Obraz Madony) a Jana Evang. Koželuha (Rosa Mystica ze skladby Litaniae Lauretanae) a j.

Píše nám paní **Gerta V. Kalliková-Figulová**, přímá potomkyně JAK, po návratu do Los Angeles: "Uvědomila jsem si v plném rozsahu vaši velikou opravdovou práci a obětavost, s jakou je podnikána. Byla jsem velmi potěšená a počtená vašim pozváním do New Yorku jako představitelka naší staré rodiny. Povšechný zájem a neutechající láska k J. A. Komenskému je mi dokladem, že náš národ má pevný pilíř, o který se můžeme opřít v každé době i sebe bouřlivější, a zároveň velkým nástrojem k rozšíření známosti a zájmu o náš národ . . ."

Distribuce publikací: Kancelář SVU rozeslala v prosinci všem místním skupinám SVU seznamy publikací na skladě v kanceláři SVU, se žádostí o pomoc s jejich distribucí. Kancelář rozešle na požádání místním skupinám zásobu knih do komise, aby je mohly

rozprodán na schůzích MS. Chceme obzvláště pomoci s prodejem "Povídkek exulantových" zesnulého prof. Otakara Machotky, který je vydal vlastním nákladem, Vaňkovy "Knihy povídek", Hostovského "Tři noci" atd. Z knih dra. Ladislava Radimského má kancelář na skladě pouze poslední jeho knihu "O kocourovi bez bot"; jině jeho knihy dodá přímo Czechoslovak Store, 1361 First Avenue, New York, N. Y. 10021. V nejbližší době má dostat také menší zásobu "Evropa na Manhattanu" vydaného v r. 1958 edicí Roberta Vlacha, a to zbytek zásob České kulturní rady v Římě. Kancelář SVU přijímá také objednávky obou sborníků vydaných nakladatelstvím Mouton v Haagu, a to "The Czechoslovak Contribution to World Culture" a "Czechoslovakia Past and Present."

Dramatická škola Katolické university ve Washingtoně uvedla v prosinci na svou universitní scénu dramatizaci románu France Kafky "Proces". Washingtonská kritika přijala provedení hry s nadšením. Místní skupina SVU ve Washingtoně ocenila práci studentů Katolické university zvláště tím, že jim doporučila jejich dramatickému kolektivu, aby se zajímal o díla soudobých pražských dramatických spisovatelů, zvláště o Václava Havla a Ivana Klímu jejichž divadelní hry byly už předloženy do angličtiny a měly americké premiéry.

Nové knihy: Nakladatelství Vantage Press v New Yorku vydalo knihu prof. Antonína Basche, člena SVU, "A Pragmatic Approach to Economic Development" (\$4.95, 247 str.). Křesťanská akademie v Římě vydala v r. 1970 "Labyrinth" z pozůstalosti Roberta Vlacha (26 str. básní, s doslovem dra. Karla Vrány), dále "Hymny na církev", básně Gertrudy von Le Fort v překladu Josefa Benáčka (německý originál vyšel v r. 1961, 52 str.); "Setkání s Ježíšem" Vladimíra Boublíka (350 str.) a dva překlady do češtiny, "Rozjímání v samotě" Thomase Mertona (přeložil Jaroslav V. Polc, 121 str.) a "Krise zá-

padní vzdělanosti" Christophera Dawsona (orig. "The Crisis of Western Education", 1961; přeložil Miroslav Kratochvíl, 22 str.) Collegium Carolinum v Mnichově vydalo německou práci Moniky Gletlerové o "Sokole a dělnických tělocvičných jednotách Vídeňských Čechů do r. 1914" a dissertaci Manfreda Alexandra "Der Deutsche-Tschechoslowakische Schiedsvertrag von 1925 im Rahmen der Locarno-Verträge". Dr. Jiří Veselý, (Michal Racek), člen SVU, vydal v edici "Hlas-Voice" další svazek básní "Formy, vzdechy a touhy."

Nezvěstní členové SVU

Stále se ještě stává, že se členové SVU přestěhují a zapomínají oznámit kanceláři SVU svou novou adresu. Pošta nám pak vrací časopisy a dotyčný se pak vede kratší nebo delší dobu jako "nezvěstný". Prosíme čtenáře, pokud některé z hledaných znají, aby buď sami oznámili kanceláři jejich správnou adresu nebo je upozornili na to, že je hledáme:

Milan Bednárek, dč. c/o Du Pont Co., Textile Dept., Waynesboro, Va.

Jaromír Beringer, dč. 163 Shelborne, Toronto 19.

Ivan Berka, dč. 26 Close Avenue, Toronto 150.

Petr Bjacek, dč. State Univ. of New York, Binghamton, N. Y.

Prof. Peter Brock, dč. 110 St. Clair Ave. West, Toronto 7.

Dr. Garry S. Brody, dč. 9715 Stanford Bridge Road, Downey, Calif. 90240.

Prof. Ivan Brychta, dč. Dept. of Pol. Science, Central College, Pella, Iowa. Vojen Cech-Collini, dč. 74 India Street, Greenpoint, N. Y.

Gabriel Dagan, dč. 175 West 93rd St., New York City, nyní Israel.

Dr. Zdeněk Dittrich, dč. Lessinglaan 1, Utrecht, Holandsko.

Zdeněk Dostal, dč. 35 Thome Crescent, Toronto.

Jaroslav Dušek, dč. 542 West 112th Street, New York City.

Jiří Dvořák, dč. Div. of Engineering, Brown University, Providence, R. I.

Dr. Jiří Fiala, dč. Univ. Hospital, Seattle, Wash.

Josef Fuller, dř. 93-25 64th Road,
Forest Hills, N. Y.

Dr. Harry Hanák, dř. 4a Princess Gate
Mews, London S.W. 7.

Jiří Hanzálek, dř. 80 King Edward
Avenue, London, Ont.

Dr. Jaroslav Herda, dř. 720 S. Wolcott
Street, Chicago, Ill. 60612.

Fred C. Holling, Jr., dř. Portland State
College, Portland Ore.

Rev. Jiří Horák, dř. 4605 West Broad-
way, Montreal 28.

Vladimír Hroch, dř. 120 Dennis Street,
Sault Ste. Marie, Ont.

Jarmila Jelínková dř. 155A MacLaren
Street, Ottawa 4.

Viktor R. Kárník, dř. 25 Tudor City
Place, New York, N. Y. 10017.

Stanislav Kašpárek, dř. 1411 Oxford
Street, Halifax, N.S.

Pravoslav Kautský, dř. 339 East 75th
Street, New York, N. Y.

Josef F. Kolafa, dř. 621 North Hampton
Drive, Silver Springs, Md. 20903.

Herta Kútová, dř. c/o Schröder, Adal-
benstr. 3, Hamburg-Nienstedten.

Bohumil V. Laštívka, dř. 2506 South
Lawndale Avenue, Chicago.

George F. Liška, dř. 310 Crescent
Towers, Saskatoon, Sask.

Antonín Lněnička, dř. 344 Silverthorn
Avenue, Toronto 15.

Markyta Marešová, dř. 125 Dupont
Street, Toronto.

Helena Nováková, dř. YM-YWHA, 92nd
Street a Lexington Ave., New York.

Dr. Josef Plšek, dř. Karl Esser Str.
5, Regensburg.

Frant. Radvanovský, dř. Kensington
Place, Syracuse, N. Y.

Emanuel Sahánek, dř. 50 Waniska Ave.,
Toronto 18.

Naděžda Sigurdssonová, dř. Fjölhis-
vegur 11, Reykjavík, Island.

František Skoumal, dř. 19 Portman Dr.,
Woodford Greene, Essex, Anglie.

Zdeněk V. Slavík, dř. 6 Jasmine Ave.,
Toronto 14.

Vilém Sokol, dř. 1150 22nd Street,
Seattle, Wash.

Josef P. F. Stalmach, dř. Thisletown
College Inst., Rexdale, Ont.

Josef J. Štangel, dř. Morrisville, N. Y.
13408.

Dr. John A. Stuart, dř. 192-45C 71st
Crescent, Fresh Meadows, N. Y.

Ladislav Svoboda, dř. Malaysian In-
dustrial Development/Finance Ltd.,
Kuala Lumpur, Malaysia.

Josef Veselý, dř. c/o Jaeger, 1041 East
13th St., Brooklyn, N. Y.

Dr. Jiří Vlk, dř. Hackinger Hof 2, Vídeň

Zdeněk Votlučka, dř. Long Island City,
New York.

Dr. Maria Waldkirch, dř. Toronto, ny-
ní Vancouver?

Jaroslav Walter, dř. Syudentendorf 20,
Göttingen.

Dr. William E. Wright, dř. 1265 South
Cedar Lake Rd., Minneapolis, Minn.



Č. S. A.

(ČESKOSLOVENSKÉ SPOLKY
V AMERICĚ)

*slavící letošního roku 117 let své
činnosti jako nejstarší bratrská a
sesterská podpurná jednota v
U.S.A., nabízí vám jedno z nej-
lepších a nejspolehlivějších ži-
votních pojištění pro jednotlivce
i celé rodiny.*

*Rovněž poskytujeme pojištění
nemocenské a nemocniční.*

Č. S. A.

2138 South 61st Court, Cicero,
Illinois 60650

Telefony 652-6360 242-2224
Area Code 312